1000 TECHNISCHE UNWERSITAT MUNCHEN H
% % g i FAKULTAT FUR INFORMATIK

Lehrstuhl 11 Sommersemester 2007
Prof. Helmut Seidl Andrea Flexeder

Compilerbau

8. Ubungsblatt

Abgabe: 11.Juni 2007, bis 16 Uhr in der Vorlesung oder Raur@ Q29

Aufgabe 24 Optimierer 20 Punkte

Gegeben sei ein Fragment derogrammiersprache D, deren Syntax durch die folgende
Grammatik definiert wird:

program — declaratiort stmt*

decl — type identifier(,identifier)*;

declaration — decl| typedef decl| alias decl

type — 1int | bool | identifier

stmt — ;| {stmt‘} | identifier = expr, | identifier = read(); | if (cond) stmt|
if (cond) stmtelse stmt

expr — number| identifier| (expr) | unop expr expr binop expr

unop - —

binop — 4+ |-

cond — true | false | (cond) | expr comp expf
bunop cond cond bbinop condidentifier

comp — == | <

bunop — |

bbinop — &&

number — sign?digit digit*

sign — 4] -

digit — 0]...]|9

identifier — letter (letter|digit)*

letter — $|_|al...|z|A|...]Z

Schreiben Sie einen Optimierer fir den angegebenen Ausisden Programmiersprache
Die Methoder ead liest eine Integer-Konstante von der Standardeingabe ein.

Der Optimierer soll eine einzulesen@eDatei in eine Ausgabedatei namen i ni zed. d
derart transformieren, dass Ausdriicke nach Moglichkesktidurch ihren Wert ersetzt werden.
Verwenden Sie bei Ihrer Implementierung d8canner Generator JFlex (http://jflex.dé,
sowie derParser Generator CUP (http://wwwZ2.1n.tum.de/projekte/cuptium


http://jflex.de
http://www2.in.tum.de/projekte/cuptum

Beispiel:

Eingabedatei: Ausgabedatei:
int i,j; int i,j;
= 3; = 3;

j = 5; j =5
=0+ i = 8;
j = read(); j = read();
=0+, i =8 + j;

Senden Sie alle benétigten Dateien inklusive CUP- und J&feexifikationen per E-Mail an
fl exeder@n.tum de.

Aufgabe 251 R(0)-Grammatiken 3 Punkte
Zeigen Sie fur folgende Grammatiken, ob sie die LR(0)-Esghaft erfillen.

a S—A b) S—A c) S—A
A—AA|B A— B;A|B A— xB
B— x B— x B—yl|;A



